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Bijlage(n) 

 

1. Beantwoording vragen voortang aanpak versterking toegang tot het recht 

2. Brief VKC EK vragen over de voortgang aanpak versterking toegang tot het 

recht 

 

1. Aanleiding 

De Vaste Kamercommissie (VKC) Justitie en Veiligheid van de Eerste Kamer heeft 

bij brief van 20 januari 2026 vragen gesteld over de voortgang van de aanpak 

versterking toegang tot het recht. Aanleiding voor de brief van de VKC was de 

brief van 11 december 2025 aan de voorzitter van de Tweede Kamer over de 

aanpak ter versterking van de toegang tot het recht.1 De vragen gaan 

voornamelijk over het dalend aanbod van sociaal advocaten. Ook worden er twee 

vragen gesteld over de geografische spreiding van de kantonrechter. De EK 

verzoekt om beantwoording van de vragen voor 17 februari 2026.  

 

2. Geadviseerd besluit 

U wordt geadviseerd met de beantwoording van de Kamervragen. 

 

3. Kernpunten 

• Het aanbod van sociaal advocaten daalt.  

• In de beantwoording zet u uiteen wat u eraan doet om het tij te keren.  

 

4. Toelichting 

Voor de inhoudelijke beantwoording van de vragen wordt u kortheidshalve 

verwezen naar bijlage 1. Het aantal sociaal advocaten daalt. In de beantwoording 

uit u uw zorgen hierover en schetst u wat u als Staatssecretaris van Justitie en 

Veiligheid doet in samenwerking met de Raad voor Rechtsbijstand (RvR), de 

Nederlandse orde van advocaten (NOvA) en de Vereniging Sociaal Advocatuur 

Nederland (VSAN). Enerzijds wordt geïnvesteerd in de sociaal advocatuur door 

verschillende aanbevelingen van de commissie-Van der Meer II op te volgen, 

anderzijds loopt voor de meer lange termijn een visietraject voor de toekomst van 

de sociaal advocatuur. Over de uitkomsten van dat traject wordt de Kamer nader 

geïnformeerd vóór het meireces.  

 

4.1. Politieke context 

 
1 Kamerstukken II 2025-26, 29279, nr. 1004. 
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Vanuit onder meer de Tweede Kamer klinkt al meerdere jaren de roep om het 

dalend aanbod aan sociaal advocaten tegen te gaan en te investeren in de sociale 

advocatuur. Ook de Eerste Kamer heeft meermaals interesse getoond voor het 

onderwerp gesubsidieerde rechtsbijstand. De Eerste Kamercommissie voor Justitie 

en Veiligheid organiseerde op 23 januari 2024 een technische briefing over (de 

voortgang van) de stelselvernieuwing rechtsbijstand.  

 

In het Coalitieakkoord van D66, VVD en CDA staat dat het nieuwe kabinet zal 

investeren in de sociale advocatuur.  

 

4.2. Krachtenveld 

De RvR, NOvA, VSAN en de politiek. 

 

4.3. Afstemming 

De beantwoording van de vragen is afgestemd met de RvR en de Raad voor de 

Rechtspraak.  

 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

           

De persoonsgegevens van de ambtenaren zijn niet openbaar ter bescherming van 

de persoonlijke levenssfeer. 

 

 

 


